

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ult. 24

Las SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI. — NUM. 1,693 DE LA NOCHE.

MADRID, SABADO 14 DE MARZO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

— Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Léndres 11.

Nueva-York 28 de febrero. En Wicksburg se cruzan disparos de artillería sin resultado, esperando un sitio en regla.

Un tirado un pistoletazo en Nueva-Orleans al general Banks, sin herirle. El culpable ha huido.

La caballería confederada que había pasado el Rappahannock, ha sido rechazada.

Berlin 11.

Dicen de Posen que un liceo ha sido cerrado, porque 40 estudiantes se pasaron a los insurgentes.

Los rusos concentraron sus fuerzas al ver engrosar las filas revolucionarias.

El emperador Alejandro ha encargado al gran duque Constantino de las gracias por sus buenos servicios á las tropas rusas.

Turin 11.

En la discusion del empréstito se habló de política por incidencia. El ministro de Hacienda dijo, que en cuanto á la política extranjera, la buena organización interior es el medio de llegar á ser fuertes en el exterior. En cuanto á Roma, el ministerio se ha declarado siempre estar pronto á tratar sobre la base de no intervencion.

El empréstito fue votado por gran mayoría.

Paris 11.

Parce que Rusia ha respondido que no entrara en negociaciones diplomáticas respecto á Polonia, interim dure la lucha.

Se da gran importancia á la noticia de la marcha del embajador de Austria á Viena, porque se dice tiene relación con los asuntos de Polonia.

Paris 13.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, á 49 3/4; el exterior, á 50 0/0; la diferida, á 50 0/0, y la amortizable á 27 1/4. El 3 por 100 francés, á 49-70, y el 4 1/2, á 96-60.

Léndres 13.

Los consolidados ingleses quedaban de 92 1/4 a 3 3/8.

El Sr. Vazquez Queipo, oficial que era de la dirección de contribuciones, ha sido nombrado auxiliar de la presidencia del Consejo.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, al Sr. Luis Estrada, director general de contribuciones.

Según LA EPOCA, el conde de Sancas es la persona de quien se decía ayer que reunía mayores probabilidades para obtener el cargo de secretario de las Ordenes; y no lo extrañamos, porque este caballero tiene con escaso las circunstancias que para optar á él se requieren.

LA ESPERANZA de anoche sostiene en contra de las opiniones de LA DISCUSIÓN, la necesidad de la pena de muerte, alargando su apoyo de su doctrina, el efecto que han producido en la disminución de cierta clase de delitos, las últimas ejecuciones desde la Bernaola acá.

Ya que se van a arreglar los jardines de la plaza de Oriente, convendría, dice un periódico, para comodidad de los que allí concurren, que se pusieran en ellos algunos bancos de madera como los que hay en la plazuela de Isabel II, y frente al Congreso en el sitio donde está la estatua de Cervantes.

Aprovechando el beneficio de la lluvia, han principiado ya los labradores a preparar la tierra para la siembra de garbanzos, que debe verificarse en el presente mes.

Dice LA EPOCA que si el apoyo del señor Ríos Rosas y sus amigos al gabinete actual, quiere indicar que este gobierno va a practicar una política de verdadera unión liberal, el dia que esto sea un hecho lo aplaudirá y estará completamente al lado de la situación.

Si nuestra memoria no nos es infiel, creemos que el promotor fiscal de la Carolina, que fue alevosamente herido y dejado por muerto por el desgraciado que hace tres días espolió sus crímenes en el campo de Guardias, es el Sr. D. Francisco García Franco, celoso y entendido juez hoy del partido de Solfer, en la isla de Mallorca.

El sacerdote obispo de Orihuela se dispone a marchar á Alicante, donde permanecerá algunas días.

En la mañana del martes último falleció en Orense el señor licenciado don Francisco Fidalgo Saavedra, arcedián de aquella santa Iglesia Catedral. Para cubrir su vacante, cuya provisión corresponde al Excmo. Ilmo. señor obispo, se ha dignado este nombrar al labioso y digno eclesiástico, licenciado señor D. Manuel Sanchez Artega.

Los antiguos jefes y oficiales retirados, ora individualmente, ora en grupos, dice

un periódico, acuden á S. M. de la mayor parte de las provincias, suplicando la gracia del aumento de retiro acordada por la ley de 22 de febrero de 1839, á los retirados que lo son desde aquella fecha.

Según un periódico, parece que el señor brigadier, coronel de artillería, don Antonio Veneno, director del colegio del arma, que se hallaba en esta corte, ha salido apresuradamente para Segovia, en virtud de orden del gobierno, en que así se le previenta, por haber tenido lugar algunas eocurrencias desagradables con los alumnos esternos.

El domingo próximo, á la una de la tarde, dará un asalto el profesor de esgrima Mr. Goux, en su sala calle del Barberillo, núm. 8. Todos los maestros y aficionados han sido invitados por dicho señor para que tenga mas interés este ejercicio.

El Sr. D. Eduardo Falou y Flores, digno decano de la facultad de teología en la universidad Central, ha tenido la satisfacción de recibir un diploma que le confiere el título de socio de la Academia de la Religión Católica de Roma, de la cual es presidente su Emma, el cardenal Asquini.

Cerca de 300 molinos de aceite existen en la provincia de Badajoz, sin contar algunas prensas hidráulicas que varios cosecheros acaban de traer. Sobre el mismo número, poco mas o menos, hay de molinos de harina movidos por agua, con mas 100 que se mueven á impulsu del viento, y alguna otra fabrica del mismo articulo que funciona por medio del vapor. También hay varios establecimientos para lustrar paños y lienzo, para moler cortezas, algunos batanes y cinco fabricas de paños, una de salitre, otra de pólvora y varias alfarrerías.

El DIARIO de Turin desmiente que el hijo de Garibaldi, Menotti, haya pasado por Berlín con dirección á Polonia. Me no se ha movido de Capri.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de la facultad de farmacia D. Gabriel de la Puente y Ródenas.

La línea telegráfica de Siberia, que debió terminar en el lago de Baikal, toca ya en Omsk, habiendo llegado en este punto en dos horas á Léndres.

Elogiando LA EPOCA la conducta del Sr. Vaamoade, que no ha hecho alteración en la planta del ministerio de la Gobernación ni siquiera para llevar un empleado de su personal confianza, dice que esta misma conducta sirve de norma en los demás ministerios, lo cual revela un propósito deliberado en el Gabinete de respetar las posiciones de los funcionarios públicos, mientras no haya un motivo especial para separarlos.

LA EPOCA asegura saber que el ministerio no tiene aun resolución formada sobre los proyectos que debe modificar si sobre los que acepte, así como tampoco se ha ocupado de la dificultad legal que ofrece la retirada de la ley de imprenta. Nuestras noticias no están muy conformes con las de nuestro colega, y podemos por lo tanto insistir en lo que hemos manifestado respecto a los proyectos políticos. En lo que el Gabinete no ha formulado aun una resolución decisiva es respecto a los proyectos de ley económicos.

Dice LA EPOCA de anoche:

De un momento á otro debe publicarse el decreto convocando las Cortes para el 7 de abril. El ministerio habría deseado reunirlas antes, pero teniendo en consideración el crecido numero de diputados auseantes de Madrid, no ha creido conveniente llamarlas hasta después de las festividades de Semana Santa y Pascua.

Se ha dicho que Langewitz, el principal jefe de los insurgentes polacos, se había declarado dictador de la Polonia Marian Langewitz, que nació en el ducado de Posen y cuyo padre era médico, seguía en 1848 los estudios de filosofía en la universidad de Breslau. Mas adelante fui á Praga, a donde se había trasladado el profesor Czakowski, para dedicarse al estudio de las lenguas slavas; pero regresó algunos meses después á Breslau y aprendió las matemáticas. No permitiendo sus recursos continuar mas tiempo en la universidad, aceptó una plaza ventajosa de profesor particular en casa de un propietario de Polonia. Dos años después volvió á Breslau para seguir sus estudios, y después marchó á Berlin para hacer su año de servicio en la artillería. Posteriormente fué á Paris, á Italia, hizo la campaña de Sicilia y de Nápoles con Garibaldi. Despues fue profesor en la escuela militar de Cuneo. Langewitz es de estatura pequeña y tiene unos 34 años. Su hermano mayor es médico en Wittkovo, en el gran ducado de Posen.

Una carta de Turin de fecha reciente, presenta como triste el hecho de haber dirigido muchos diputados y jefes del partido de acción una carta al Sr. Pérucci pidiéndole autorización para formar

cuerpos franceses, con el objeto apparente de reprimir el brigandaje, pero con un designio que es facil de prever.

La ARMONIA de Turin observa que todos los periódicos revolucionarios de Italia están en correspondencia con los revolucionarios rusos, y lo confiesan ingenuamente.

El ECO DEL PAÍS extraña y lamenta las tendencias que algunos periódicos dan á sus polémicas, convirtiéndolas en duras agresiones personales sin respeto ni consideración ninguna. Son dignas de consideración estas frases que son una verdad por cierto bien amarga: "Ante el placer de decir un chiste, ante el deseo de labrar el desprecio ageno, que importan intimas y sinceras amistades que ha hecho respetables el tiempo, que han santificado lazos de esos que no se pueden romper en la vida". Triste privilegio el de la política! Imperio mas triste aun el de las pasiones que hasta tal punto estravia y que tales mudanzas ocasiona!

EL ECO DEL PAÍS rechaza anche indignado la frase que le ha dirigido EL CONTemporáneo al llamarle periódico protegido por la dirección de contribuciones, y le pide que sea mas explícito.

El ECO DEL PAÍS cree que la adhesión del Sr. Ríos Rosas al actual Gabinete, es una garantía de que este practicará la política de unión liberal.

Dentro de breves días debe llegar á esta corte, procedente de Jaén, el señor D. Manuel Muñoz y Garnica, con objeto de predicar en la real capilla, segun encargo que ha recibido de S. M.

No es cierto, según asegura un periódico, que los señores Calvet, Letona y Peralta hayan ascendido á brigadires en virtud del reglamento orgánico de la secretaría de la Guerra. Tampoco es cierto que el Sr. Abades haya sido agraciado con una gran cruz, y en cuanto al Sr. Salinas, ni siquiera es coronel.

EL REINO, órgano de la fracción disidente dirigida por el Sr. Ríos Rosas, confirma anoche quanto habíamos manifestado acerca de la reunion celebrada anteayer en la habitacion del citado jefe. Dice que asistieron todos sus amigos políticos residentes en Madrid, que son treinta y uno, y que 11 que se hallaban fuera, estan en un todo conformes con el parecer de sus compañeros; y dice también que el actual Gabinete cuenta con el decidido apoyo del Sr. Ríos Rosas y sus amigos, y que tiene además á su lado á El REINO.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Haras los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 12.

Dice el «Monitor», que el campamento de Chalons se establecerá á fines del mes de mayo.

Varsovia 12.

Está asegurado el empréstito de 700 millones. El tipo es de 69 1/2 y la comisión una mitad la toma la casa de Rothschild, y la otra queda para los banqueros y para la suscripción pública.

Cracovia 11.

Langiewitz se ha proclamado dictador y ha hecho un llamamiento á Polonia para sacudir el yugo ruso.

Varsovia 10.

Han presentado su dimisión los consejeros de Estado polacos.

SEGUNDA EDICION.

COLEGIO OFICIAL DE SEVILLA.

LA GACETA de hoy publica una real orden de anteyayer por la que se declara que cuando en la de 23 de agosto de 1861 se dispone que los fiscales de S. M. sean parte indispensable en todos los juicios de fuerza en conocer y sostengán la defensa de la jurisdicción eclesiástica cuando crean que los tribunales de este fuero no se han estrechamente limitado de las atribuciones que les competen; ha de entenderse que la expresada real orden solo se refiere á los recursos en conocer, únicos en que interviene necesariamente el ministerio público con arreglo al art. 1,116 de la ley de Enjuiciamiento civil.

Se ha autorizado con ciertas condiciones á D. J. Boix para tomar del río Tietar, salvo el derecho de propiedad, 230 litros de agua por segundo, con objeto de regar ciertos terrenos en Vega de Carrasco, término de Casa Tejada.

A D. Francisco Miró se ha concedido autorización para emplear las aguas del Segre como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en las inmediaciones de Lérida.

Ya hemos dicho que en Valencia se ha inaugurado una fábrica de ladrillos, cuyo mecanismo, inventado por un vecino de aquella población, había obtenido privilegio. La inauguración se verificó el jueves, con la asistencia de varias autoridades y corporaciones, dejando complacidos á todos los que la presenciaron. La fabricación se efectúa por medio de una máquina de vapor, cuya máquina toma la tierra en su recipiente alto, arrojando

por el lado contrario veinte ladrillos á cada evolución del motor. En toda la operación, que es rápida, no se necesita el auxilio del hombre mas que para echar la tierra en el recipiente. El numero de ladrillos que puede construir por ahora es de 1,600.

Pronto comenzará en la catedral de Burgos la obra de enlosarla con hermosos trozos de mármol de Carrara, cuyos mármoles deben llegar pronto á aquella ciudad.

La temperatura se ha enfriado mucho por Castilla, y la nieve ha caido en abundancia, como consecuencia de tan brusco cambio atmosférico. En Reinoso, á pesar de las grandes nevadas, no se han paralizado los trabajos en el ferro-carril de Isabel II.

El 17 del actual tendrá lugar en la dirección de loterías una negociación de letras á cargo de los administradores de sección en aquél cuerpo. Los ejercicios empezarán el 15 del mismo mes.

Hasta el 10 de abril próximo se admitirán en la dirección de telégrafos las solicitudes de los que aspiren a ingresar en la clase de segundos subdirectores de sección en aquél cuerpo. Los ejercicios empezarán el 15 del mismo mes.

En los días 23, 24 y 26 del corriente, á las doce de la mañana, tendrán lugar en la secretaría de la junta general de Estadística los ejercicios prácticos de los aspirantes que han solicitado tomar parte en los examenes para la provisión de una plaza de auxiliar de estadística de provincia.

Las NOVEDADES dice que no ha recibido la carta que se atribuye al duque de la Victoria; pero que es cierta la existencia de una carta que se publicará y que su contenido es muy lisonjero para el general Prim.

Censurando LA IBERIA el escándalo que se promueve en Madrid siempre que hay ejecuciones, pide que ó se lleven á cabo los ajustamientos de modo que no produzcan escándalos, ó que se borren de nuestros códigos esos castigos porque su pretendida ejemplaridad ocasiona más males que bienes.

El diario oficial de Varsovia del 6 de marzo publica una proclama de la superior autoridad militar de aquella ciudad, encargando á las autoridades comunales que vigilen fijamente en el pueblo ó sean transcurtes; que prendan sin dilación a todo individuo armado que forme parte de las bandas de perturbadores, igualmente que a todos los vagabundos, y los entreguen con el concurso de cierto número de colonos á la autoridad militar mas inmediata; pero previniendo al mismo tiempo que las autoridades cuiden de que los colonos que prendan a los perturbadores no empleen con ellos la violencia ni cometan arbitrariedad alguna.

Ismail-bajá, virrey de Egipto, llegó el 9 á Alejandría, de vuelta de Constantinopla en una fragata otomana. Iba acompañado de un séquito de cuarenta personas. El cuerpo consular salió á recibir al virrey, que fué acogido además por las aclamaciones simpáticas de la población. Al punto partió para el Cairo, donde S. A., Hulim-bajá, que había hecho de regente durante su ausencia, le entregó la dirección de los negocios públicos.

La memoria de sus operaciones que ha publicado la casa de socorro del quinto distrito, establecida en la calle de Jacometrezo, como una prueba del crédito que van adquiriendo esos establecimientos, consigna que no solo se han pedido de muchas capitales de España antecedentes e instrucciones, y varios periódicos nacionales y extranjeros las favorecieron dándolas á conocer en juiciosas críticas, si que además consta en las actas que un ciudadano de la República de Chile se ha personado á estudiar la forma del establecimiento, y presenciado también las sesiones de febrero y marzo, con objeto de poder extender á remotas regiones los beneficios del instituto.

La cuestión de la propiedad territorial en Argelia sigue preocupaando la atención pública en Francia y en aquella colonia. Dicen que los jefes árabes que el emperador recibió con magnificencia en Compiegne, le prometieron hacer pagar a su país «ochenta millones de impuestos» si se les dejaba todo el territorio á su explotación.

Según nos escriben de Elche, el miércoles á los dos de la madrugada fué bárbaramente asesinado en las calles de aquella villa un vecino acorralado de la misma, al cual dispararon una descarga de tres trabucos que le produjeron nueve balazos en el pecho. El juzgado inscribió la causa con rapidez.

El MAESTRAGO, diario de Castellón, dice que continúan desarrollándose allí la viruela, si bien no ocasiona muchas víctimas.

Las ferias de Castellón que se celebran estos días están desanimadas por efecto del mal tiempo que hace.

El miércoles salió de Santander, después de haber inspeccionado todas las obras que está construyendo «La Peninsular» el Sr. D. Pascual Madoz, director de la misma sociedad, el cual se dirigía á Valladolid.

La Academia de arqueología y geografía española, acaba de recibir en su seno al Sr. D. Mariano Pérez de Castro, antiguo capitán de Artillería, coronel retirado, gentil-hombre de S. M., director que fué de la GACETA MILITAR y que actualmente lo es del ilustrado periódico EL PANORAMA UNIVERSAL. Los especiales conocimientos del Sr. Pérez de Castro y su decidido gusto por las antigüedades españolas, en cuyo estudio tiene acreditado su pericia, hacen augurar que su ingreso en esta academia le será de gran utilidad en los importantes trabajos que medita.

Muy en breve verá la luz pública el prospecto de la «Historia de la Sociedad Económica Matritense», que está escribiendo nuestro particular amigo y compañero D. José Lesén y Moreno, obra que juzgar por los especiales conocimientos del autor, la reputación que se ha sabido adquirir, y la circunstancia de redactarla en vista de los documentos que existen en el archivo de esta ilustre corporación, promete ser importante, pues la historia de la primera sociedad económica de España, es la de todas nuestras más bellas y beneficas reformas.

Dicen que es mucha la actividad que se está desplegando en el ferro-carril de Leon; y á continuación en él como de poco tiempo acá se viene haciendo, no está lejano el día de su terminación. En el trozo de Palencia á Becerril se halla sentada la vía y concluidos los puentes, así como también la explanación hasta el río Valderaduey, cuya distancia es de 39 kilómetros. Se están empleando diariamente en el asiento, de vía mas de 350 obreros, y llegan a 3,000 los que en toda clase de trabajos se ocupan desde Sahagún á Leon, número que constantemente se aumenta con cuantos se presentan solicitándolo, pues la empresa está decidida á admitir á todos los que lleguen, con este objeto.

Parce que algunos propietarios de la provincia de Valencia en vista de la insistencia de la crisis algodonera, y de la conveniencia de poder sustituir la producción nacional á la importación de tan rica materia, se preparan este año á hacer ensayos en escala bastante grande, para que sus resultados definitivos sirvan de guía á los cultivadores.

Tanto de Valladolid, como de los más principales mercados de Castilla escriben diciendo que las operaciones continúan encalmadas, disminuyendo las pocas que se hacían por efecto del temporal. Los precios, sin embargo, continúan firmes.

Desde el 26 de febrero al 4 de marzo, circularon por el ferro-carril de Sevilla á Jerez y Cádiz, 19,782 viajeros, cuyo producto ascendió á 146,132 rs. 26 cént. y 3,996 toneladas que rindieron 126,188 reales 75 cént. totales 271,821 rs. 6 céntimos. El producto kilométrico anual de la semana fué de 39,140 rs., y el de la misma semana en 1862, 76,791. Diferencia á favor de 1863, 12,346 rs. por kilómetro. Productos totales desde 1^{ero} de enero de 1863, 2,150,156 rs. 28 cént. Productos totales del mismo período correspondiente á 1862, 2,124,573 rs. 47 cént. Diferencia á favor del presente año, 325,582 rs. 81 céntimos.

No tiene fundamento la noticia de que existen en la dirección del registro de la propiedad, ocho renuncias de registradores. Las vacantes de registradores se anuncian todas en la GACETA, conforme á lo prescrito en las disposiciones vigentes.

De Burgos dicen que en el paso de noviembre próximo á la nueva estación de Aguilar, cogió un tren á una mujer encargada de la aguja dejándola en un estado lamentable.

El lord corregidor de Londres ha aceptado la presidencia del gran meeting que en favor de la Polonia están organizando los amigos de aquél infortunado país. Se celebrará dentro de pocos días en las Casas consistoriales.

Escriben de Posen al Czar del 3 de marzo:

«Un cuerpo polaco formado de habitantes del ducado de Posen, que asciende á 200 cazadores de á pie, armados con ca-

rabinas rayadas; 100 cazadores, armados con fusiles de dos cañones, y 120 lanceros perfectamente montados, han pasado la frontera del reino de Polonia cerca de Baylino el 1.^{ero} de marzo para acometer al dia siguiente á los rusos entre Shiptuza y Casmir. La lucha duró hasta por la tarde, y fué de las más encarnizadas. Los moscovitas se batieron en retiro hacia Konin. Muchos heridos polacos han sido trasportados al territorio prusiano. Careceremos aun de detalles exactos sobre este encuentro, pero es cierto que los rusos han sido batidos, temiendo en cuenta que ningún destacamento ha sido rechazado sobre el territorio prusiano.

El régimen del gran duque de Posen se hace cada día más tiránico. La policía recoge las cartas selladas que van dirigidas á los periódicos, registra en las iglesias y en las tumbas, creyendo encontrar armas. En la aldea de Tschornkow, la policía ha hecho abrir el ataúd de un niño de cuatro años, suponiendo que estaba lleno de armas. En la aldea de Zibor ha registrado las tumbas de las familias de Mieczkowski. Todas estas investigaciones no han producido resultado alguno.»

Reina gran actividad en los círculos diplomáticos de Berlín. El 6 los representantes de Francia, Inglaterra, Austria y Rusia celebraron una conferencia, y el mismo dia hubo consejo de ministros, que no duró menos de tres horas.

Según vemos en una carta de Londres fechada el 26 de febrero, el dia 9 del mismo mes tuvo efecto la reunión anual de los suscritores del asilo de los ciegos católicos, en Liverpool, bajo la presidencia del canonigo Walmsley. Este establecimiento, el único que los católicos tienen en la Gran Bretaña, se halla en el estado mas floreciente.

Actualmente se está verificando un cambio muy notable en la situación de los jesuitas de Inglaterra, los cuales des-

de el siglo XVI formaban la mayor parte del clero parroquial de Inglaterra, habiendo resuelto hoy sus superiores retirarse de todas las parroquias, lo cual no puede llevarse á cabo sin despertar en el corazón de los fieles el sentimiento de la gratitud pública hacia los padres de la Compañía de Jesus, por haber contribuido tan eficazmente con su disciplina y su espíritu de abnegación a mantener la luz de la fe, sobre todo, en el Norte de Inglaterra durante los días de prueba y de martirio. Este cambio, en último resultado, producirá el permitir á los padres de la Compañía de Jesus dar mas latitud para las demás obras piadosas,

Se han realizado nuestras previsiones, dice un diario de Valencia. El comercio acude al estenso mercado que en Inglaterra acaba de abrirse al arroz valenciano, y todos los vapores que pasan por nuestro puerto con dirección á los británicos, cargan sacos de tan precioso grano. El «Nieto», que acaba de partir para Liverpool, lleva mas de mil sacos.

En los tres últimos años se han creado en Vizcaya 69 escuelas públicas, de las cuales una es superior, 7 elementales de niños, 45 idem de niñas, 12 incompletas, una de párvulos y 3 de adultos. En las privadas ha habido un aumento de 13 escuelas, 5 de ellas elementales de niños y las 8 restantes de párvulos, habiendo disminuido en 3 el número de las incompletas. La concurrencia á las escuelas tanto públicas como privadas, ha sufrido en dicho periodo un aumento de 2,093 alumnos ó sea 685 niños y 1,354 niñas.

La vía férrea de Bilbao ha quedado interrumpida poco mas allá de Orduna, por efecto de un derrumamiento de tierras que no ocasionó desgracia alguna personal. Es probable que de un dia á otro vuelva á quedar expedita para el paso de los trenes.

La comisión de la sociedad valenciana de Agricultura, que anunciamos haber marchado á visitar los lugares en que se ha desarrollado la enfermedad de los naranjos, recorrió varios huertos del término de Nules, examinando pies de naranjos en todos los períodos de la dolencia, llevando algunos de ellos á aquella ciudad, donde, con ayuda del microscopio, está continuando el estudio de la enfermedad. No sabemos todavía cuál será el autorizado voto de los intelligentes agrónomos que forman dicha comisión; pero tenemos entendido, dice un diario valenciano, que creen sumamente grave el accidente que ha comenzado á destruir los huertos de la provincia de Castellón, y temen que la rápida extensión de la enfermedad amenace seriamente á uno de los ramos mas lucrativos de nuestra riqueza agrícola. En la actualidad han muerto ya en algunas localidades muchísimos naranjos y la plaga se estiende de un modo muy alarmante.

Una correspondencia de Melilla aboga por el establecimiento de algunas mas escuelas de primeras letras en aquella plaza, en las cuales pudieran recibir la instrucción los moros del campo que entran continuamente en la población, y de los cuales muchos con sus familias habitan en ella.

Parce que se ha descubierto en Atenas una conspiración dirigida a robar al rey Othon en el trono. La Asamblea nacional ha hecho manifestar á los representantes de Grecia en el estranero que toda idea de retroceso al antiguo régimen ha de carecer de partidarios sinceros y formales.

«Los trabajos en pro de una reorganización del partido progresista adelantan, y se han vencido los principales obstáculos que oponían algunos puros. Los señores Laserna, Alvarez y Cantero, integrarán de nuevo en las filas del partido progresista. Los hombres de LA IN-

RIA, aunque no con gran entusiasmo, se han acostumbrando á la idea de que sea Prim uno de sus jefes, y por parte de Olózaga y LAS NOVEDADES ya dije a ustedes hace tiempo que eran muy decididos partidarios de los proyectos del general Prim. —En este convenio no queda por transigir ó resolver mas que un punto, que es sin embargo cuestión árdua. Es el tal la cuestión de Italia. Parece que los compromisos del general Prim sobre este particular son distintos de los publicamente contraídos por la minoría progresista. Esta divergencia es uno de los medios que mas explota los enemigos del general Prim para impedir la fusión que tantos desean.»

Los diarios de Lisboa del 11 dicen que había terminado en la cámara de los pares la discusión de la respuesta al discurso del trono, aprobándose todos sus párrafos menos el relativo á la aprobación del último empréstito contratado en Londres, á cuyo efecto se había añadido uno en el que se decía que la aprobación del mensaje no significaba la aprobación del empréstito.

Ha llegado á Zaragoza el nuevo capitán general de Aragón, que se ha hecho cargo de su alto empleo. El jueves por la tarde fueron á cumplimentarle los jefes y oficiales de todas las armas que hay en aquella plaza.

En Villanueva y Geltrú se abrirá para el año próximo un colegio de segunda enseñanza agregado á la universidad de Barcelona, costeado por el municipio y dirigido por los PP. Escalapios, que se han comprometido á dar la enseñanza.

Los jefes de marina de Cádiz, con un espíritu caritativo digno del mayor elogio, han abierto una suscripción para socorrer las familias de los desgraciados tripulantes de la harca pescadora que hace pocos días pereció en la mar cerca de aquel puerto.

El Sr. D. Fernando Casas ha publicado en Cádiz una traducción que ha merecido los mayores plácemes de la prensa de aquella ciudad. Titulase el libro «Curso de elocuencia» y lo componen los tres libros «Del Orador», que escribió Marco Tulio Cicerón.

El distinguido actor Sr. Valero ha estrenado en Barcelona el drama del señor Núñez de Arce, titulado «Deudas de la honra», obteniendo el mas brillante éxito.

— Se están pintando en Barcelona para el teatro del Odeón diez decoraciones, destinadas para una comedia de magia, original de un ingenio catalán, que va a estrenarse en aquel teatro.

El teatro de Oviedo ha sido arrendado, para que trabaje en él desde la próxima Pascua de Resurrección, á una compañía de ópera.

El apreciable pianista Sr. Perrelli es esperado en Cádiz, donde parece que dará algunos conciertos en unión del célebre violinista Mr. Lotte.

— La compañía de niños floristas debe llegar á Bilbao en breve, donde dará un corto número de representaciones. Los jóvenes artistas se hallan ahora en Logroño, donde son muy aplaudidos.

— En el teatro de Villanueva y Geltrú se puso en escena el domingo ultimo un drama de tales dimensiones, que terminó en la madrugada del lunes, de manera que los espectadores pudieron decir que asistieron al coliseo dos días, pagando la entrada para uno sólo.

— En Sevilla se trata de crear una sociedad que se dedicará á dar funciones líricas y dramáticas.

En las próximas elecciones en Francia lucharán en uno de los distritos de París dos candidatos demócratas, Mr. Ernesto Picard y el director de EL SIGLO Mr. Havin.

Acaba de aparecer en Francia el primer tomo de una obra que con el título de «Archivos parlamentarios» publican los Sres. Mavidal y Laurent. Esta obra contiene los debates de las cámaras francesas desde 1800 hasta nuestros días.

Nuestros vecinos los rifleños, dice una carta de Melilla fecha 7 del actual, siguen en buenas relaciones, mas los límites ó sea la ampliación territorial que por los últimos tratados con el imperio de Marruecos fué concedida, permanecen en el mismo estado. La autoridad local de esta plaza con su reducida guarnición, sale los mas de los días á recorrer la llamada nuestra linea, entreteniendo las dos compañías de Obreros e Ingenieros, en talchar chumberas, allanar barrancos, y destrucción completa de los ataques, que no ha mucho tiempo desde ellos, dirigen sus fuegos contra la plaza, causando daños de consideración á los edificios del Estado y particulares, quitando hasta el descanso general de todos los habitantes que no podían ni aun transitar por las calles.

El gobierno francés ha comprado dos mil mulas para el servicio de la expedición en Méjico. Deben ser entregadas dentro de dos meses.

Parce que se ha descubierto en Atenas una conspiración dirigida a robar al rey Othon en el trono. La Asamblea nacional ha hecho manifestar á los representantes de Grecia en el estranero que toda idea de retroceso al antiguo régimen ha de carecer de partidarios sinceros y formales.

«Los legitimistas franceses han decidido no tomar parte en las próximas elecciones. Los principales jefes del partido or-

leanista se presentarán candidatos. La PATRIE se muestra satisfecho por esta determinación.

Confirman la noticia de que el general Woll vuelve a Méjico encargado de una misión confidencial del emperador.

En la Bolsa francesa corrió el dia 10 la noticia de que los franceses han entrado en Puebla. Hasta ahora nada ha venido á justificar este rumor.

Las negociaciones que han tenido lugar en Belgrado para limitar el radio de la fortaleza han terminado en sentido favorable á las poblaciones servias.

Las fuerzas franco-españolas desfilan en Cochinchina al emperador Tu-Duc á quien los rebeldes amenazan destronar. El jefe de los insurrectos se llama Pedro Phung.

Una carta de Paris da detalles sobre el consejo de ministros que ha tenido lugar en Paris á propósito de la discusión que ya tuvo lugar en el senado francés sobre la cuestión de Polonia. La mayor parte de los ministros están de acuerdo en que no es conveniente al gobierno francés explicar completamente sus intenciones en la cuestión polaca. El principio de intervención no ha sido aceptado sin debate por todos los ministros. Partiendo de estos supuestos, se ha tratado de fijar los términos dentro de los cuales debería hablar M. Billault.

El que hasta ahora ha sido representante de Grecia en Paris, general Kaledris permanece provisionalmente en Paris con todo el personal de la legación. Nadie duda que en esta situación el general no podrá prestar á su país ningún servicio notable.

BOLSA-COTIZ. OFICIAL DE HOY 14

	Ult. pr.		Ult. pr.
Efectos públicos	De jun. 2,000	100-70	
Coups. al con.	34-65	De ags. 2,000	99-00
Id. fin de mes	51-70	De julio 2,000	96-75
Dif. al cont.	46-65	De mar. 2,000	00-00
Id. fin de mes	00-00	Obras públic.	96-50
Id. fin próx.	00-00	Canal del II.	111-00
Amort. de 1 ^o	38-75	Oblgs del Est	93-55
Id. de 2 ^o	21-00	Banc. España	210-00
Personal.....	23-65	Cred. de Esp.	4,900
Carris. y socios	Id. Mob. Esp.		80
De abril 4,000	101-60	Ode la misma	2,000
Id. de 2,000..	102-00	Canal de Cas.	4,000
Cambios ...	Londres 3,90 días fecha.	50-20	
	Paris á 8 días vista ...	3-22	

TERCERA EDICIÓN.

El gobierno, según hemos dicho, retira de las Cortes los proyectos políticos pendientes de discusión, pero no para destruirlos, como algunos periódicos temen, ó anuncian con cierta fruición, sino para examinarlos, estudiarlos y hacer en ellos las modificaciones convenientes y presentarlos ó no á las Cortes, según el gobierno lo crea oportuno y conveniente.

Las Cortes se abrirán el dia 8 de abril.

Así quedó acordado anoche en el Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia de la Coruña, el gobernador civil de Málaga, Sr. Ramón Arellano. Quien tiene mas probabilidades de sustituirle en aquel gobierno, es el brigadier Letona, hoy gobernador civil de Valencia.

Ha causado general estraneza el silencio que guardan

desgracias que ha ocasionado. Entre otras escribe de Sanlúcar de Barrameda que un bergantín goleta, sin marcar la matrícula, zozobró a la vista de toda la población, sin poderle prestar auxilio por lo horroso del temporal que reinó el lunes de esta semana. Los botes que se aprestaron a salir tuvieron que regresar con el sentimiento de ver á la tripulación subida á las vergas en demanda de salvación y á poco desaparecer con el casco sepultados en el Océano.

Dice que los diarios de París que habían abierto suscripciones en favor de Polonia van á cerrarlas.

Las secciones de la comisión general de presupuestos no han dejado de trabajar durante los días que han estado en suspensión las sesiones de Cortes. Algunas de dichas secciones tienen ya terminados sus trabajos. Parece que el gobierno por su parte comunicará en breve á la secretaría del Congreso para que ésta las trasmíta á la comisión general las alteraciones que cree necesario hacer en los presupuestos de 1863. De este modo se espera que la comisión general pueda empezar a examinar los trabajos de las secciones con asistencia de los ministros inmediatamente que principio á funcionar de nuevo el Congreso.

El dia 4 de mayo es el señalado para la apertura de toda la línea férrea de Madrid á Zaragoza. En dicho dia podrá irse á Barcelona antes de 24 horas y á Bayona en 21.

Tenemos motivos para creer que serán muy pocos ó ninguno los gobernadores civiles que queden cesantes en el arreglo que prepara el Sr. Vaamonde. Mas bien que separaciones habrá traslaciones y re- posiciones de algunos de los gobernadores últimamente separados.

EL CONTEMPORÁNEO duda aun si el gobierno pedirá á las Cortes autorización para plantear los presupuestos, ó si entrará en una discusión amplia. Nosotros tenemos la seguridad de que el gobierno quiere que los presupuestos se discutan detenidamente y por artículos.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de la AGENCIA HAVAS:

Paris 13 (por la noche.)

El metálico del banco ha aumentado en 54 millones. Los efectos en cartera han disminuido en 61 2/5.

Según dice la "Gaceta de Silesia" Langiewicz ha recibido refuerzos, 2,700 fusiles, vivores y caballería.

El dia 18, viernes de San José, tendrá lugar la vista de la denuncia entablada contra LA CORRESPONDENCIA.

TODA

LA ESPAÑA dice que los presupuestos quedarán en el Congreso el dia 21, para que las comisiones puedan adelantar sus trabajos.

Según el resumen clasificado de los accidentes sucedidos en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo, que han formado los médicos de dicha casa, los Sres. Maquivar, Leon y Luique y Gorguechea, se han auxiliado en todo el año de 1862, a 694 personas dentro del establecimiento indicado; de ellas 513 han sido hombres, y en 12 casos se ha efectuado la asistencia para el reconocimiento de cadáveres.

La cas. de socorro de la calle de Jacometrezo ha prestado durante el año 1862, según resulta de la Memoria que ha publicado, 977 asistencias á domicilio, 1,067 en consult., 338 para sanos y 198 accidentales, que hacen un total de 2,380, cuyo importe en especies ha producido un gasto de 91,622 rs. 57 cént. A 12,390 reales 30 cént. ascendió el mismo año el gasto de socorros extraordinarios, y ésta

EL INSPECTOR DE VIGILANCIA DE LA LATINA, continuando sus visitas por ciertas casas

18 CUENTOS INÉDITOS.

ca claridad de la luna vino á favorecer-nos contribuyendo mucho á reanimar nuestro valor.

Logramos por fin, después de esfuer-zos inauditos poner á flote la chalupa sin que experimentara grande avería, y se trasladó á ella el equipaje con la mayor parte de los pasajeros, alejándose inme-diatamente. Los que fueron en ella espe-mentaron crueles sufrimientos, pero por fin llegaron sanos y salvos á la bahía de Veracoke, tres días después del nau-fragio.

Catorce personas, incluso el capitán quedaron en la nave, decididos a confiar su suerte á la pequeña canoa que iba amarrada en la popa. La bajamos sin la menor dificultad, pero fué casi un mila-grro no zozobrar en el momento que tocó al agua. Cuando empezámos á vogar iba-mos en ella el capitán y su hijo. Wyatt y sus parientes, un oficial mexicano con su mujer y cuatro niños, y yo mi criado.

Naturalmente, en la canoa no había sitio mas que para los instrumentos mas indispensables, para algunas provisiones y para los efectos que llevábamos encima. Nadie había pensado en salvar otra cosa, y fácilmente podrá figurarse cuál-quier cosa que sería la admiración de todos al ver levantarse á Wyatt, pedir muy formalmente al capitán dese orden de retroceder, cuando estábamos ya á mu-chas brazas del buque, para recuperar su caja.

Sentíos, señor Wyatt, exclamó el comandante con voz irritada. Vais á hacer zozobrar la canoa, si no os estais quieto. Nuestro horde toca ya al agua.

Mi caja gritaba Wyatt permaneciendo de pie. Os digo que la queríos Capitán, no podeis ni querreis rehusármelo... No pesa nada, casi nada. En nombre de la madre que os ha llevado en su seno, en nombre del cielo, por nuestra salvación, os íntimo me dejéis tomar mi caja.

El tono suplicante de Wyatt parecio-euomover al capitán; pero aquella emoción duró poco, y le respondió:

Señor Wyatt, vos estais loco! No pue-dos acceder á lo que me pedis... Sentaos al instante, os lo mando! Detenedle! Agar-adle! Vá á arrojarse al agua... Héle aquí, estaba seguro de ello y ya está en el mar...

En efecto, mientras esto decía el capitan Wyatt había tomado su determinación y se había precipitado fuera de la canoa. Estábamos aun bajo la escota del buque, y el artista haciendo un esfuerzo casi sobrehumano, logró agarrarse á la extremidad de su cable que pendía de las

cadenas delanteras. Un instante despues estaba en el puente y se lanzaba hacia el abismo como un demonio.

Entretanto nosotros habíamos sido arrastrados á pesar nuestro, y como no estabamos ya bajo el viento que impulsaba al buque, nos hallamos á merced de un mar todavía borrasco. Hicimos, sin embargo, una tentativa desesperada para desandar el camino; pero nuestra pequeña canoa pesaba menos que una pluma para el soplo de la tempestad, y reconocimos en seguida que no estaba en nuestra mano salvar al desgraciado artista.

Cuando nos alejábamos rápidamente del barco viimos al pobre loco (con qué otro nombre debo calificarlo?) subir por la escotilla mayor con la caja oblonga, cuyo peso parecia exigir una fuerza colosal. Contemplábamos con sorpresa y compasión á la vez, y dando muchas vueltas á la caja con una cuerda de tres pulgadas, se la ató en seguida á la cintura y un instante despues el artista y el bulto caian al mar, desapareciendo inmediatamente y para siempre. Detuvimos un instante los remos fijando los ojos en aquel sitio fatal, y despues nos pusimos á remar, pasando mas de una hora sin que nadie se atreviese á hablar una palabra. Yo fuí el primero que me aventuré á hacer una observación.

Habéis visto, capitán, con qué rapidez ha desaparecido? No os parece que ha sido muy extraño? Yo por mí os confieso que conservo todavía alguna esperanza de verle aparecer recordando el cuidado con que seató á la caja.

Pardiez! Se ha hundido como una bala de cañon, y eso era muy natural! interrumpió el comandante. Pero luego suirán; solo que es preciso que *los* se *tenga* tiempo de *disolverse*.

—La sal, exclamé!

—Chit! me dije señalándome las hermanas de Wyatt, ya hallaremos ocasión más oportuna para hablar de eso.

Tuvimos mucho que sufrir y vimos la muerte muy de cerca; pero la suerte nos favoreció tanto que nuestros compañeros de infierno de la chalupa, y nosotros, desembarcamos por fin mas muertos que vivos, despues de cuatro días de terrible angustia, á vista de la costa situada al frente de la isla de Roanoke, donde pasamos una semana sin hallar barco que nos transportara á Nueva-York.

Cerca de un mes despues del naufragio de la *Independencia*, encontró al capitán Hardy en Broadway. Nuestra conversación rodó naturalmente sobre el naufraga-

gio, y particularmente sobre el fin trágico del pobre Wyatt.

El artista había pedido habitación en el buque para dos hermanas, su mujer y una criada.

La señora de Wyatt, según me la han representado, era una persona encantadora y finísima. En la mañana del 14 de junio (dia en que visité el buque)

cayó mala repentinamente, y tan mala que la tarde de aquel mismo dia había dejado de existir. El joven viudo se volvió medio loco de dolor; pero no permitiéndole las circunstancias retardar demasiado su viaje, quiso llevar á su suegra los restos mortales de la que tanto había amado. Conocía demasiado la general preocupación que se oponía á ejecutar aquél piadoso deber, para pensar arrastrarla abiertamente, y de seguro las nueve decimtas partes de los pasajeros hubieran abandonado el navío antes que consentir viajar con un cadáver.

Para resolver aquel dilema, el capitán decidió que el cuerpo fuese embalsamado y rodeado de sal, metido en una caja de dimensiones convenientes. Nada absolutamente debía decirse de la muerte de la señora de Wyatt; pero como se sabía haberse reservado un sitio para ella, fue indispensable que alguna fijase aquél papel durante la travesía.

Trabajo costó decidir á la doncella de la difunta á aceptar aquella representación; pero se decidió reservar el aposento que se había destinado para aquella joven en vida de su señora, y la supuesta esposa se retiraba á él todas las noches. De dia llenaba como mejor podía el papel de señora de Wyatt, cuya personalidad verdadera se había tenido bien cuidado no fuese conocida de ninguno de los pasajeros.

Los errores que yo había cometido eran consecuencia natural de mi temperamento demasiado indolente y curioso á la vez. Pero hasta que pasó algún tiempo no pude dormir tranquilamente, y por mas que daba vueltas siempre veía el mismo rostro, resonando sin cesar en mi oido una risa histérica que me aterraba.

IV.

EL CADÁVER ACUSADOR.

Voy á fijarme en Edipo, en el enigma de Rattlebourg, y á explicar, como yo únicamente puedo hacerlo, la misteriosa serie de hechos preparatorios del milagro que continúa siendo aun una maravilla,

—milagro justificado, probado y averiguado, —que pone término á la infelizidad rattleboughesa y atrae á la fe á muchos escépticos pertinaces.

Este acontecimiento, del que seré el último que se atreva á hablar con una ligereza inconveniente, aconteció hacia el fin del estio de 18...

M. Bernabé Shuttleworth, uno de los vecinos mas respetables de la ciudad, desapareció en circunstancias que hicieron sospechar un asesinato. Un sábado por la mañana muy temprano, atravesó á caballo la calle mayor de Rattlebourg. Señaló que su intencion era trasladarse á la ciudad de X..., situada á una distancia de cerca de quince millas, debiendo volver aquella misma tarde; pero hacia apenas dos horas que se había puesto en camino, cuando se vió volver á su caballo, sin el ginete y sin la maleta que llevaba sujetá á la silla, estando herida ademas la pobre bestia y cubierta de lodo. Estas circunstancias escitaron naturalmente una viva inquietud en los amigos de la persona desaparecida; y cuando vieron que pasaba la mañana del domingo sin que volviese, los habitantes del pueblo se levantaron en masa para ir en busca del cadáver.

Nadie manifestó mas empeño ni ardor en aquella ocasión que M. Carlos Bonenfant ó el querido y viejo Charly, como se le llamaba comunmente, íntimo amigo de M. Shuttleworth; no sé á qué atribuirlo; ignore la misteriosa influencia que este nombre puede ejercer en los que le llevan; pero lo cierto es que los Carlos son frances, valerosos, honrados, benévolos, energicos, dotados de una voz clara y simpática que agrada á los que la oyen, y de una mirada serena y nunca aviesa que parece decir: Atengo la conciencia tranquila, no tengo miedo á nadie, y soy incapaz de cometer una bajeza.

Por eso nuestro viejo Charly, aun cuando fijese ya mas de seis meses que no viviese en Rattlebourg y nadie conociese sus antecedentes, no tuvo reparo en unirse á las gentes mas respetables de la ciudad para el caso de que se trataba. No había un solo rattleboughés que no le hubiera prestado un billete de quinientos francos sin mas garantia que su promesa verbal de reembolso, y en cuanto á las mujeres, no sé lo que hubieran hecho por agradarle. Y todo porque su padrino había tenido la buena idea de ponerle el

En cuanto á depositar el millón de reales, le manifesté al Sr. Carballo, que era una exigencia de demasiada importancia para hacerla de palabra, y que concepió que debía hacerse por escrito en toda regla, y que para cuando esto se verificase, me resrvaba contestar sobre este particular.

El resultado de esta conferencia fué que me manifestó daria cuenta al señor ministro anoche mismo, para que resolviese lo que hubiese por conveniente.

Debo hacer presente que desde el 21 de febrero que se hizo el concurso, hasta el día de ayer, ningún aviso ni comunicación había recibido del expresado ministro.

Si yo presenté proposición en el concurso ó subasta, fué en virtud de una real orden que se me pasó fecha 14 de febrero último, en la que se expresaba que S. M. había determinado el que solo pudiesen hacer proposición otras tres personas y yo, á quienes se les pasó igual comunicación.

Anoche á las nueve presenté una proposición en dicho ministerio, rogando al señor ministro se sirviese resolver esta cuestión lo mas pronto que lo fuese posible, y tan pronto como sea resuelta, sea en sentido favorable ó adverso, prometo al público publicar cuanto ha ocurrido desde un principio, para que juzgue con toda imparcialidad si yo he llenado mis deberes ó si las personas del gobierno han cumplido con los que las leyes les imponen.

Suspendo el hacer ningún comentario, dejando al Sr. Vaamonde en libertad de tomar la resolución que crea más justa.

Ni yo ni la persona á quien represento tiene ningun interés en que sea aprobada ó desaprobada mi proposición; lo que sí deseamos que al terminar esta cuestión cada uno quede en el lugar que le corresponde.

Queda de Vd. suyo afectísimo, seguro servidor Q. S. M. B.

Luis PRIETO.

Madrid y marzo 14 de 1863.

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 13.—San Raimundo y San Longinos, mártir.—Anima.

CULTOS.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas: en la Iglesia del monasterio de señoras Comendadoras de Calatrava, donde se celebrará solemne función á San Raimundo, abad de Fitero y fundador de la orden de Calatrava, por los caballeros de la misma y con asistencia del capitulio; predicará el doctor D. Mariano Puyol Anglada, predicador de S. M.; por la tarde completas y reserva.—En la iglesia de San Patricio de los Irlandeses, calle del Humilladero, se celebrará función á Nuestra Señora de las Angustias, siendo orador D. Rafael Arte-

ro, y en las mojas del Caballero de Gracia á Nuestra Señora del Olvido, predicando D. Manuel Caballero.—En las parroquias, San Isidro y San Antonio de los Portugueses habrá misa mayor y sermon, y en la capilla de Palacio predicará don Tomás Belestá, canonigo penitenciario de Salamanca.—Prosigue celebrándose las novenas de San José y serán oradores: en San Ginés D. Pedro Palomeque en la misa mayor y D. Juan Francisco Guerra en los ejercicios de la tarde; en San Luis don Basilio Sanchez Grande; en Monserrat D. Gregorio Diego Megia y el excelentísimo Sr. Claret; en Santa Cruz D. Patricio Páramo y D. José Fernández; en San José D. Juan Fernández; en las Comendadoras de Santiago D. Martín García, y por la noche en San Ignacio D. Lorenzo Mora, y en Italianos D. Ciriaco Cruz.—Por la tarde habrá ejercicios con manifiesto, sermon y miserere, y serán oradores en Atocha D. Vicente López Lerena, en San Millán D. Hilario Escanda, en el oratorio del Olivar, D. Félix López Soldado.—En el Carmen Calzado predicará D. Pedro Alvarez, en las Escuelas Pías de San Fernando el P. Félix Torres, en San Pedro D. Joaquín Corral, y en el Caballero de Gracia D. Pío Hernández Fraile.—También habrá por la noche ejercicios con sermon y predicará en San Andrés don Guillermo Rodríguez, en las Recogidas D. Manuel Varola, y en la Bóveda de San Ginés D. José Seyina.—Continúan por la noche las Misiones en la iglesia de San Isidro.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen Calzado ó en San Cayetano, ó la de la Asunción en San Justo.

FUNERALES.—El jueves ultimo se celebraron en la parroquia de San Lorenzo de esta corte, los destinados al sufragio del alma de la Ilma. Sra. D^a María del Pilar Doz y Aguirre de Catalá, fallecida el 4 de este mes. La concurrencia fué numerosa y el entierro digno de la persona que tributaba este obsequio á la bondadosa esposa que acababa de perder.

A LOS COMERCIANTES.—Con la debida autorización y bajo la garantía de un millón de reales, según prospecto que tenemos á la vista, ha inaugurado sus tareas en la plazuela de San Martín, núm. 3, la nueva sociedad titulada «La Bienhechora», siendo notable su creación, porque ademas de las diferentes clases de impostaciones que los interesados pueden hacer en esta gran caja con inmensa ventaja de sus capitales, y de adquirir protección y desarrollo el comercio y la industria, la circunstancia de amparar la propiedad científica, literaria y artística, es un gran adelanto en beneficio de nuestra literatura y artes.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 14.—Parada: Arapiles, Llerena, Cuenca y San Fernando.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio: Señor segundo comandante de Arapiles D. An-

tonio Lizarraga y Esquiviroz.—Jefe de dia: señor demandante capitán del 2.^º de Ingenieros, D. Fernando Recacho y Fuensanta de hospital: 2.^º de Ingenieros.—Servicio de caballería para la semana próxima: Numancia.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESTACULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 114 de abono.—Norma.

PRINCIPE.—A las 4 1/2.—Cecilia la ciega.—Baile.—El mundo por comprimiso.

A las 8 1/2.—La farfa.—Baile.

VARIADES.—A las 4 1/2.—Un pollo que sufre mucho.—De potencia ó potencia.—Baile.—Los crepuscidos.—Baile.

A las 8 1/2.—Ita es él.—Caprichos del corazón.—Baile.—El alma en un hilo.—Baile.

CIRCO.—A las 4.—Treinta años ó la vida de un jugador.

A las 8 1/2.—El tanto por ciento

ZARZUELA.—A las 4.—Galanteos en Venecia.

A las 8 1/2.—Matilde y Malek-Adé.

NOVEDADES.—A las 4.—La almoneda del diablo, comedia de magia en tres actos y un prólogo.

A las 8 1/2.—La misma de la tarde.

CIRCO DE PAUL.—A las 4 de la tarde y á las 8 1/2 de la noche.—Nuevas y variadas suertes demagia egipcia por el célebre prestidigitador Mr. Peyres.

CIRCO GALLISTICO.—A las doce en punto dará principio la función 16.

PLAZA DE TOROS.—Si el tiempo lo permite se verificará la 21 función de novillos.

ANUNCIOS.

A L PÚBLICO DE MADRID.—GRANDE

A y variado surtido de mas de 200 clases de plumas metálicas de las mejores fábricas del extranjero para toda clase de letra y dibujo. Calle de Alcalá, 6 y 8. (14, 15, 16, 17, 18 y 19.)

A VISO A LOS MEDICOS Y CIRUJANOS.—Por fallecimiento del doctor en medicina D. José Pérez de la Flor se venden mas de 300 volúmenes de obras escogidas á precios sumamente arreglados. Tambien se venden varios instrumentos de cirujía, entre ellos un Forceps.

Si alguno quiere tomar todos aquellos libros y dos armarios de caoba que los encierran, se le hará una rebaja sobre los precios establecidos. Calle de la Reina, núm. 23, cuarto principal.

E N TREINTA REALES DIARIOS SE Ferrienda un cuarto con nueve piezas amueblado y con agua. Espoz y Mina, núm. 24, 2.^º Tambien se vende una mesa de billar, un magnífico techo pintado al temple y un violín de Amatis, 3 asientos

SE CEDE O VENDE UNA ESCRIBANIA numeraria de propiedad particular, libre de toda carga, en la ciudad de Segovia. Los que deseen adquirirla se dirigirán en aquella ciudad á doña Antonia García, viuda de La Ruha; y en esta corte á D. Félix Sanchez del Arco, calle de la Flor alta, núm. 8, cuarto principe, al.

ADMINISTRACION GENERAL DE LA Casa y estados del excelentísimo señor duque de Osuna y del Infantado, calle de D. Pedro, núm. 10.—Se venden en pública y doble subasta las maderas que existen almacenadas en los montes de Alamin, propios de S. E.; cuyo acto tendrá lugar el dia 17 de marzo próximo en las oficinas centrales de dicho excelentísimo señor en esta corte, y en su administración local de la villa de Méntrida, en cuyos puntos podrá verse el pliego de condiciones.—Madrid 23 de febrero de 1863.—El administrador general, Joaquín de Robledo.

L A SEMANA SANTA DEL CANTO llano universal se halla de venta en Madrid á 40 rs. (en provincias á 44 reales, remitiéndolo por el correo); en la librería de D. Eusebio Aguado, y en la de D. Miguel Olamendi.—El Método de dicho canto, á 6 rs. (en provincias 8 rs.) Otro método escrito posteriormente por el Excmo. señor arzobispo, Claret, á 6 reales. El tomo primero de las misas de «Tempore» á 30 rs. (en provincias 34 reales.) El tomo segundo y tercero de las Misas propias del comun y de España, á 30 rs. en volumen.

L A CARIDAD CRISTIANA.—SEGUNDA parte de «El Cura de Aldea», novela original de D. Enrique Pérez Escríbano. Esta novela constará de 4 ó 5 tomos en 8.^º francés, al precio de 8 rs. tomo en toda España.

El primer tomo se halla de venta en todas las principales librerías, donde se admite suscripción para el resto de la obra. Los pedidos se dirijirán a D. Alonso Gálvez, calle del Pez, núm. 40 ó a D. Leocadio López, Cármén, 29.—(13 17)

PÉRDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un título del 3 por 100 español, núm. 23,361, su valor de libras esterlinas 310, se ruega á la persona que lo haya encontrado lo presente en Madrid á los Sres. Barrington y compañía, calle de Alcalá, núm. 36, cuarto principal, quienes retribuirán debidamente el hallazgo, ó en Londres á los Sres. Adam Spielmann y compañía, 79, Lombard Street E. C.

Se advierte que están tomadas las precauciones necesarias para impedir su circulación.

E ALQUILA UN ESTUDIO DE PINTOR, Horne de la Mata, 5.

EL SEÑOR DON JOSÉ GARCÍA RODRIGO, Inspector general de minas jubilado, Caballero de la real y distinguida orden de Carlos III, y socio de varias corporaciones científicas, ha fallecido el dia 14 del corriente.

Sus nietos e hijos políticos nacidos á sus amigos que se sirvan encenderle á Dios y asistir á la traslación de su cadáver desde la casa mortuoria, Postigo de San Martín, núm. 1, al cementerio de la Patriarcal, el dia 15 del corriente a las cuatro de la tarde.

No se reparten esquelas.

EL SEÑOR DON PEDRO MATUTE, contador y apoderado general del Excmo. señor conde de San Celoma y de Cifuentes, etc., ha fallecido, cumpliendo sus deseos.

La viuda, hijas, hijo político, nietos, hermanas, primos, sobrinos y demás partícipes del funeral que por un olvido no hayan recibido esquela se sirvan encenderle á Dios y asistir al funeral que ha de celebrarse por su alma el domingo 15 del corriente á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Luis obispo, en la que recibirán sacerdotio.

El duelo se despide en la iglesia.

COLOCACION.—SE NECESITAN MUCHACHOS para repartir entregas, á los que se dará un jornal regular. Calle de la Cruz Verde, 12, principal de 10 a 12 de la tarde.

Editor D. Hilarion de Zuloaga.

DE EDGARDO POE.

da de tal modo que me permitía ver lo que pasaba en el salón de atrás, y sobre todo en la parte en que se hallaban las tres cámaras ocupadas por el pintor.

Pues bien, durante las dos noches consecutivas de que acabo de hablar, vi á la señora de Wyatt salir del cuarto de su marido, á eso de las once y entrar en el camarote que había quedado vacío permaneciendo en él hasta la venida del día, hora en que el artista iba á llamarla y lo hacia pasar á su departamento; aquella observación me probó terminantemente que vivían separados. Indudablemente tenían cada uno su habitación, mientras se declaraba un divorcio mas completo, explicándose así solamente el alquiler del apartamento.

Otro incidente vino á escitar de nuevo mi interés. Durante las dos noches pasadas en vela, oí un ruido sordo y singular en el cuarto del pintor así que salió la señora de Wyatt, y habiendo prestado atención por espacio de cinco minutos, logré descubrir la causa que lo motivaba. Aquel ruido provenía de los esfuerzos que hacía Wyatt para abrir la caja oblona con un mazo y un escoplo, que parecía estar cubierto de lana ó algodón para amortiguar el sonido, figurándoseme que quitaba la tapa y la colocaba en el entre inferior de su aposento; operación que adiviné por el ligero ruido que hacía la tapa al pasar rozando las paredes del lecho en que Wyatt procuraba colocarla lo mas suavemente posible, no pudiendo hacerlo en el pavimento por no haber espacio suficiente.

En seguida se restableció el silencio y no volví á oír nada mas, á no ser una cosa parecida á sollozos ó suspiros contenidos, llegando á mí un murmullo tan sumamente vago que apenas se percibía; pudiendo muy bien ser que estos últimos no existieran mas que en mi imaginación.

He dicho lo que oíía parecía asemejarse á sollozos ó suspiros; pero es claro que no podía ser ni lo uno ni lo otro; yo creo mas bien que mis oídos zumbaban. Wyatt daba sin duda alguna rienda suelta á su acostumbrado entusiasmo artístico, y había abierto la caja para recrearse en su tesoro.

Nada había seguramente que pudiera hacerle sollozar, y lo que á mi me había parecido tal, repito que debía ser una ilusión de mi imaginación, excitada por el té verde del buen capitán Hardy.

Sea lo que quiera, al venir el dia, oí distintamente á Wyatt volver á colocar la tapa en la caja y volver también á me-

ter los clavos en sus agujeros con el mazo envuelto. Terminada esta operación, salió de su cuarto, completamente vestido, y fué á buscar á su esposa.

Siete días hacia que estábamos en el mar, y acabábamos de pasar el cabo Haterras, cuando sobrevino un violento temporal de la parte SE., cosa que hasta cierto punto esperábamos, porque hacía muchos días que el tiempo estaba amenazador. Tomárense todas las disposiciones necesarias, y como el viento continuase refrescando con violencia, nos pusimos en facha con la mesana y gavia pequeña, á la que pusimos dos rizos.

Orientados de esta manera, vogamos con bastante seguridad durante cuarenta y ocho horas, y como nuestro buque era muy veloz bajo todos conceptos, embarcamos poca agua. Pero pasado este tiempo, el ventarrón se transformó en tempestad, y la mesana se hizo ánicos, lo que nos puso á merced de la mar, recibiendo alternativamente el choque de enormes oleadas, que nos arrebataron tres hombres, los hornos y la mayor parte de los altos bordajes de babor.

Apenas nos aperebimos de que la gavia se había también hecho pedazos, cuando la sustituimos por una vela de estay, que fué suficiente para que por una ó dos horas marchase el barco menos penosamente que antes.

La tempestad, sin embargo, arreciaba, sin que pareciese deberse calmar tan pronto. Nuestros aparejos estaban mal ajustados y muy estendidos, y al tercer dia de la borrasca, hacia las cinco de la tarde, se nos rompió el palo de mesana en una inclinación de rumbo, costándonos mas de una hora de esfuerzos para desembarazarlos de la causa de los grandes balances de la embarcación; pero antes de que hubieramos podido lograrlo, el carpintero salió al puente y declaró que había cuatro pies de agua en la cisterna, y para colmo de desgracia las bombas estaban obstruidas y casi inútiles.

Entonces todo fué desorden y desesperación, y para aligerar el buque intentamos arrojar al mar todo cuanto pudiera disminuir la carga, cortando hasta los dos palos que quedaban en pie. Logramoslo, pero las bombas se negaban a funcionar y la linea de agua del navío iba creciendo con una rapidez espantosa.

El sol iba á ocultarse; asfó un poco el viento, el mar estaba ya menos agitado, y vimos la posibilidad de salvarnos en las canoas. Las nubes empezaron á dispersarse hacia las ocho de la noche, y la magnitud